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«Νέμεα 2008» 
Ένα βήμα στην ιστορία 

 
 
 
Ο Σύλλογος για την αναβίωση των Νέμεων Αγώνων οργανώνει την τέταρτη 
κατά σειρά αναβίωση των Νέμεων Αγώνων, που εφέτος θα πραγματοποιηθεί 
κατά το Σαββατοκύριακο 21 και 22 Ιουνίου 2008. 
 
Την Τρίτη 3 Ιουνίου, στις 12 το μεσημέρι, στην αίθουσα της Ένωσης 
Ξένων Ανταποκριτών (Ακαδημίας 23), θα πραγματοποιηθεί συνέντευξη 
τύπου, όπου θα παρουσιαστεί η φιλοσοφία και το πρόγραμμα της εφετινής 
«Νεμεάδας». Την παρουσίαση θα κάνουν η διοίκηση του συλλόγου και ο 
καθηγητής Στέφανος Μίλλερ, επικεφαλής της αρχαιολογικής αποστολής της 
Αμερικανικής Σχολής Κλασσικών Σπουδών που απεκάλυψε το αρχαίο στάδιο 
της Νεμέας. 
 
Σε μια περίοδο που, μετά τα αλλεπάλληλα σκάνδαλα ντόπινγκ,  επικρατεί 
έντονος προβληματισμός για το δρόμο που έχει πάρει ο πρωταθλητισμός, 
φιλοδοξία και επιδίωξη του Συλλόγου είναι να εμπλουτιστεί η διοργάνωση, 
τόσο στο αθλητικό, όσο και στο πολιτιστικό μέρος και οι συμμετέχοντες να 
έρθουν σε άμεση επαφή με την αρχαία ιδέα που ζει ακόμα στη γη της Νεμέας. 
 
Λίγα λόγια για την αναβίωση 
 
Οι αρχαίοι Έλληνες διοργάνωναν κάθε τέσσερα χρόνια αγώνες στη Νεμέα, ως 
μέρος ενός κύκλου εορτών που περιλάμβανε ακόμα τους αγώνες στους 
Δελφούς, στην Ισθμία και (τους γνωστότερους σήμερα αγώνες) στην 
Ολυμπία. Κάθε χρόνο λοιπόν, εναλλάξ σε έναν από αυτούς τους χώρους, όλοι 
οι Έλληνες συγκεντρώνονταν για τους αγώνες, ενώ μια ιερή εκεχειρία 
σταματούσε κάθε πόλεμο και εχθροπραξία. 
Ο Σύλλογος για την αναβίωση των Νέμεων Αγώνων ιδρύθηκε με την 
πεποίθηση ότι υπάρχει και σήμερα περιθώριο, ίσως και ανάγκη, για το μέσο 
άνθρωπο, ανεξάρτητα από εθνικότητα, γλώσσα, θρησκεία, γένος και ηλικία, 
να λάβει μέρος σε μια διεθνή αθλητική συνάντηση, η οποία όμως να 
εμφορείται από το πνεύμα και τη φιλοσοφία των αρχαίων αγώνων.  
Τι σημαίνει πρακτικά αυτό; Η εμπειρία από τις τρεις πρώτες διοργανώσεις των 
Νέμεων Αγώνων (1996, 2000 και 2004) μας παρέχει κάποια στοιχεία: 



• Περισσότεροι από 1800 άνθρωποι από 45 χώρες, ηλικίας από 5 έως 97 
ετών, κάτω από το βλέμμα χιλιάδων θεατών στο αρχαίο στάδιο της 
Νεμέας, προσθέσανε τα αποτυπώματα των ποδιών τους σε εκείνα των 
αρχαίων Ελλήνων. 

• Οι αγώνες οργανώθηκαν κατά ηλικία και φύλλο. Όλοι έτρεχαν 
ξυπόλητοι και με χιτώνα που φόρεσαν στο αρχαίο αποδυτήριο. Μπήκαν 
στο στάδιο από την ίδια θολωτή δίοδο, ξεκίνησαν από την ίδια πέτρινη 
αφετηρία και χρησιμοποίησαν τον ίδιο μηχανισμό εκκίνησης, όπως οι 
αθλητές τον 4ο π.χ. αιώνα.  

• Δεν σημειώθηκαν ρεκόρ ούτε απονεμήθηκαν μετάλλια. Οι νικητές 
έλαβαν τα ίδια σύμβολα νίκης: Μια κορδέλα δεμένη στο κεφάλι και ένα 
κλάδο φοινικιάς. Στο τέλος της ημέρας στεφανώθηκαν με το ίδιο 
στεφάνι αγριοσέληνου που ήταν το εφήμερο σύμβολο νίκης και στους 
αρχαίους αγώνες. 

• Οι αγώνες συνοδεύονταν από θεατρικές παραστάσεις, μουσική και χορό 
και εκατοντάδες οικογένειες, καθισμένες στις πλαγιές του σταδίου, 
πήραν μέρος στον εορτασμό όπως και οι αθλητές. 

 
 
Λίγα λόγια για το Σύλλογο 
 
Ο Σύλλογος για την αναβίωση των Νέμεων Αγώνων από την ίδρυσή του το 
1995, διοργάνωσε με επιτυχία τρείς σύγχρονες Νεμεάδες (το 1996, το 2000 
και το 2004 αντίστοιχα) στο αρχαίο στάδιο της Αρχαίας Νεμέας, που 
απεκάλυψε η αρχαιολογική  αποστολή της Αμερικανικής Σχολής Κλασσικών 
Σπουδών, υπό την καθοδήγηση του καθηγητή κ. Στέφανου Μίλλερ. Ο κ. 
Μίλλερ είναι επίτιμος πρόεδρος του Συλλόγου. Σήμερα τις εργασίες συνεχίζουν 
το «Κέντρο ΝΕΜΕΑ για την Κλασσική Αρχαιολογία» υπό την καθοδήγηση της 
αρχαιολόγου κ. Kim Shelton.  
Η Κίνηση Πολιτών για μια Ανοικτή Κοινωνία και το Σώμα Ελληνίδων Οδηγών 
έχουν βραβεύσει το Σύλλογο για την Αναβίωση των Νεμέων Αγώνων, στα 
πλαίσια του έτους εθελοντισμού.  
Μάλιστα, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνος 
Στεφανόπουλος παρέδωσε στους εκπροσώπους του Συλλόγου το Βραβείο την 
7η Μαΐου 2001, σε ειδική εκδήλωση στο Ζάππειο μέγαρο. 
 
 
Περισσότερες πληροφορίες και Δελτία Συμμετοχής στους αγώνες: 
www.nemeagames.gr 
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